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A CYMBALISTA ZSINAGÓGA A HAGYOMÁNY 
LÁNCOLATÁBAN – ZSIDÓ SZENT TÉR A KORTÁRS 
ÉPÍTÉSZETBEN
Kulcsszavak: építészet; vallásfilozófia; judaizmus; kortárs; zsinagóga

Tanulmányomban arra keresem a választ, hogy a kortárs építészet nyelvén, hogyan 
fogalmazható meg a zsidó szent tér. Hipotézisem alapján a judaizmus szakrális tere a 
zsinagóga olyan korszakok és építészeti stílusoktól független műfajt képvisel, amely 
időtlenségének köszönhetően hitelesen tudja egyszerre kiszolgálni a vallásgyakor-
láshoz szükséges funkcionális igényeket és egyben megtestesíteni a transzcendens 
tartalmat is.

Mario Botta ezredfordulón épült tel-avivi Cymbalista Zsinagóga és Zsidó Örök-
ség Központjának elemzése alapján feltárom a zsidó szent tér sajátosságait, beazo-
nosítom a zsidó szakrális tér jellegzetességeit. A zsinagógaépítészet alakváltozása-
inak fordulópontjai mentén megvizsgálom a hagyomány láncolatát a jeruzsálemi 
Szentély isteni, azaz transzcendens eredetű archetípusától kiindulva a modern Cym-
balista Zsinagógáig. Kutatásomban tanulmányozom, milyen eszmei, vallásfilozófiai 
koncepció mentén komponálható meg a zsidó szent tér, és létezik-e valamiféle 
materiális és immateriális elemekkel operáló képlet, ami alapján az, és annak építé-
szeti nyelve definiálható lehet.

A zsinagógaépítészet komplexitása révén egyfelől a mindenkori zsidóság stá-
tuszát, illetve abból eredő lehetőségeit, másfelől a zsidó kultúra sokszínűségét és a 
zsidó identitást is képes reprezentálni. Az Izraelben álló Cymbalista Zsinagóga min-
den elemében a zsidó hagyomány láncolatába illeszthető, mivel magában hordozza 
a judaizmus sokrétű eszmeiségét a lokációtól kezdve, az építtetői koncepción át, 
a Mario Botta alkalmazta reflektív architektúráig. Tanulmányomban az előzmények, 
kölcsönhatások és a szellemi, fizikai kontextus kutatásával mutatom be, hogy mind-
ezeket hogyan képes a Cymbalista Zsinagóga az építészeti minőség és a transzcen-
dens atmoszféra szintézisével harmonikus egységbe foglalni.
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A POSZTAPOKALIPTIKUS NEW YORK URBÁNUS 
TEREINEK FILMES MEGJELENÍTÉSEI
Kulcsszavak: posztapokaliptikus film; poszthumanizmus; New York, 9/11; heterotópia

A posztapokaliptikus fantáziák meghatározó képe a romos város, ami azonnal érzé-
kelhető látleletét nyújtja a kataklizma és az ember által elfoglalt tér találkozásának. 
Ugyanakkor ebben a relációban az apokalipszist követően a tér és az idő kapcso-
lata is egy olyan képernyőn keresztül mutatkozik meg, amely egyszerre foglalja 
magában a múlt-jelen-jövő sík tér-, idő-, és testélményeit. Dolgozatomban ezt a töb-
bosztatúságot vizsgálom Michel Foucault heterotópia-fogalmán keresztül. Szűkebb 
fókuszom a posztapokaliptikus New York városának megjelenítése Francis Lawrence 
2007-ben bemutatott Legenda vagyok (I Am Legend) című posztapokaliptikus 
akcióthrillerében. A film szinte elsőként ábrázolja a katasztrófa sújtotta metropo-
lisz városképét a 2001. szeptember 11-i terrortámadás után, teret engedve így a 
terhelt esemény emlékezetpolitikai vizsgálatának. A film kataklizmatikus ikonográfi-
ája a romos várost horizontális, ledöntött testként ábrázolja. A vertikalitás helyét a 
város egészét elfoglaló természeti és poszthumán erők veszik át, ami jól szemlélteti, 
miként lépnek korábban marginális heterotópiák meghatározó szerepbe a poszta-
pokaliptikus urbánus térben. Az immár dominánssá váló, a testet az épített környe-
zettel összevető heterotopikus tér ugyanakkor az ember fogalmát is megkérdőjelezi 
– a Legenda vagyok pedig két alternatívát is állít ennek megválaszolására.
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